



## 牢记新使命 再创新辉煌

# 监管新模式 通关更快捷

## 实施“先查验后装运”大大提高义乌小商品出口效率



全媒体记者 吴峰宇

本报讯 日前,浙江腾信国际物流有限公司的一批日用百货等小商品通过海关查验后,前往宁波舟山港装船,随后搭乘美森快船运抵美国洛杉矶。据企业负责人王锦平介绍,该批货物通过“先查验后装运”监管新模式有效降低了出口时间及物流成本。

一直以来,小规模、多品种的小商品拼箱出口,是义乌外贸订单的重要组成部分。但在拼箱出口的过程中,由于拼箱货物是将多份报关单货物装在同一个集

装箱里,一旦箱中某批货物需要查验,同箱的其他货物需要等该批货物查验完毕后才能再次一起装箱出口。此外,多份报关单货物组装在一个集装箱内,掏箱难、查验找货难、重新装运难等问题也随之而来。为解决这一小商品出口“痛点”,义乌海关多次实地调研,创新提出优化出口拼箱货物监管流程,查验前置的改革思路,并将这一改革纳入署省合作事项。经过反复论证和实地查考,最终海关总署决定在义乌率先开展“先查验后装运”监管模式改革试点。

“先查验后装运”,听起来只是调整了部分工作流程,实际上是研究如何将海关监管“顺势”嵌入出口物流动线中,实现科学高效的课题。传统拼箱作业模式下,出口货物在企业自有仓库完成组货、拼箱,装箱完成后以集装箱整柜运抵

海关监管作业场所,海关以集装箱为单元实施监管。新模式下,出口小商品以散货方式进入“集拼仓”,企业可根据船期、目的地灵活配箱,不同货主对货物独立申报,海关以报关单为单元进行查验,被布控查验的报关单货物单独完成查验。“查验”与“放行”并联作业,同一集装箱内的其他放行货物同时装运,互不影响。

记者了解到,为了实现改革预期目标,义乌海关向科技要效率,牵头梳理整个通关流程以及配套信息化系统优化需求,在“集拼仓”运用大量智能化科技手段,确保小商品出口“管得住,通得快”。

据悉,“集拼仓”实行入仓货物全流程信息化溯源管理。货物从入仓开始,到出仓,所有环节信息均进行采集、记录,货物进出转存数据与海关系统实时交互,通过系统指令控制物流流向。引入了数字化

技术进行仓库运行管理,运用物联网射频技术控制并记录叉车和托盘运行轨迹,通过视频识别分析技术进行集装箱空箱检查,一旦发现违规行为实时预警。为了进一步降低人工成本,还在部分库区使用无人驾驶叉车进行托盘识别和搬运作业等。

作为试点企业之一的浙江盈和国际物流有限公司负责人程科源表示,新模式很好地解决了“因一票货物被查验导致整柜货物无法放行”的问题,避免了二次掏装箱。“短期内,因为仓库、托盘、叉车进行了数字化改造,有一些科技投入,经济效益还不明显。但从长期来看,新模式让拼箱出口的物流更顺,通关效率更高,更加贴合小商品出口需求。”程科源说。

据统计,新模式试运行以来,义乌海关监管“集拼仓”出口货物2926批次,货值1288万美元。

全媒体记者 傅柏林

本报讯 11月8日下午,全市开发区人大工作推进会召开。市领导丁政、骆华勇、斯基根参加。

会议指出,推动开发区人大工作是全面落实宪法法律特别是地方组织法、监督法所体现的精神和要求。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和在浙江考察时的重要讲话精神,在金华义乌考察调研时的重要指示精神,学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,坚持全过程人民民主,积极探索、有序推进、依法开展我市开发区人大工作,不断推进开发区项目平台建设和产业发展能级提升。

会议强调,要积极探索,推动开发区人大工作向纵深发展。围绕“盯住法”“把牢固”“管住钱”,依法开展对自贸区、经开区的工作监督和法律监督;开发区专业代表小组要发挥主观能动性,围绕关系自贸区、经开区改革、发展、建设的重大问题,及时开展代表活动,做到精准助力、有效助推;自贸区、经开区管委会要为开发区人大工作的开展创造良好条件,自觉接受人大代表的监督。要强化配合,形成推进开发区人大工作合力。要强化责任落实,确保有人干事;用好代表联络站,确保活动常态化;构建闭环机制,增强监督实效。

会上通报了自贸区、经开区专业代表小组名单。在听取自贸区、经开区的发展情况汇报后,围绕我市经济贸易和开发区人大工作等内容,代表们踊跃发言,积极献计献策。

会前,与会人员还前往义乌经济技术开发区,共同为经开区人大代表联络站揭牌。

# 全市开发区人大工作推进会召开

# 我市召开慈善总会工作经验交流会

全媒体记者 傅柏林

本报讯 昨日下午,2023年义乌市慈善总会工作经验交流会在苏溪镇召开。市人大常委会主任、市慈善总会会长丁政,副市长邵春洪参加。

会议总结全市2023年“慈善一日捐”活动、慈善工作站建设等情况,研究部署下一步工作措施。会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于慈善事业发展的重要指示精神以及

习近平总书记浙江考察时的重要讲话精神和在金华义乌考察调研时的重要指示精神,切实增强做好慈善工作的使命担当。

会议强调,要做好“慈善一日捐”活动的扫尾工作,做实做细后续资金到位、项目对接、发票开具、尾款拨付等工作。要用好慈善资金,严格按照《中华人民共和国慈善法》的规定,注重发挥慈善事业在扶贫济困、扶老救孤、助残优抚、救助灾害、科教文卫等

多领域的重要补充作用,规范援助程序,加强善款精细化管理,确保善款的使用依法依规、公开透明。要完善慈善工作运行机制,提升管理水平,推进基层慈善组织规范化建设。要加强慈善事业的宣传,充分利用好微信公众号和线上捐赠平台等载体,为慈善事业发展营造积极向上的社会氛围。要做好明年慈善工作思路谋划,补齐工作短板,积极探索慈善募捐新途径,推进慈善事业再上新台阶。

会上,苏溪镇、佛堂镇、江东街道、稠城街道等慈善分会相关负责人作经验分享。会议还解读了《关于开展示范慈善分会、慈善工作站、慈善村(社区)创建工作的通知》。

据悉,今年以来,我市扎实推进各项慈善工作,取得了可喜成绩。1-10月共募集善款6443.41万元,其中“慈善一日捐”活动期间募集善款3082.4万元,参加人次达8万余人次,各项目捐赠情况全面提升,持续向好。

R&D经费投入同比增长26.75%

# 我市科技研发投入持续上扬

## 推动工业再提速 厚植发展新动能

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 日前,《2022年浙江省科技统计监测报告》发布,我市2022年全社会研究与试验发展(R&D)经费投入35.11亿元,同比增长26.75%,增幅在全省90个县(市、区)位列第6,连续两年居全省17强县市区第一。

R&D经费投入是科技发展的有力保证,也是衡量一个地区创新创造活力的晴雨表。近年来,我市深入贯彻落实科技创新首位战略,以“334”科技创新体系建设工程为抓手,大力实施研发投入和研发机构建设攻坚行动,引导和激励全

社会加大研发投入。数据显示,我市创新指数达132.4,较上年度进步17.3,全市科技创新环境不断优化,创新活力持续增强。

创新始终是最鲜明的底色。如今,科技创新成了义乌工业经济的又一创新突破口,一批以爱旭太阳能为代表的企业尝到“科技甜头”,见到了效果,跑在了前列。爱旭太阳能承担浙江省“尖兵领雁”研发攻关计划项目、中央引导地方科技发展项目等各类重点科研项目10余项。为此,企业先后建立了省级高新技术企业研究开发中心、省级企业研究院、省级企业技术中心、省级博士后工作站、省级

重点企业研究院等科技创新平台,联合光伏行业设备和原辅材料知名企业共同成立了光伏联合创新中心。经过科技创新,目前,爱旭太阳能拥有专利896件,获得中国专利优秀奖2项。

爱旭太阳能不断提升自主创新能力,增强核心竞争力的发展路径,离不开义乌对企业研发投入的积极引导。据悉,为引导全市企事业单位重视研发投入,提升自主创新能力,我市深入实施科技主体“双倍增”计划升级版,动态迭代科技型中小企业、国家高新技术企业、科技小巨人企业和科技领军企业梯度培育库。今年以来,义乌新增省科技领军企业1家,省科技型中小企业286家、总数达1817家,新申报国家高新技术企业172家、总数预计可突破400家。

同时,我市以“四大双千”主题活动

为抓手,主动“下沉”企业服务指导,“一对一”引导和鼓励有条件的企业,积极落实专用研发场地,配备专职研发人员和研发专用设备,并在核心技术创新方面不断加强力度。今年,我市新增金华市重点实验室2家、金华市研发中心171家,向上推荐省企业研究院3家、省企业研发中心15家。成功立项国家自然科学基金项目21项,申报省“尖兵”“领雁”项目13项。

在强化企业服务的同时,我市还加大政策精准扶持力度,大力推进高能级科研平台提能造峰行动,优化高新技术企业项目招引、高新技术企业培育、研发经费投入等政策奖励措施。今年,义乌先后出台《义乌市推进研究院高质量发展的实施办法》《义乌市人民政府关于加强科技创新高质量推进创新型城市建设的若干意见》等政策,加快实现项目、人才落地。

## 全省首批信息消费体验中心发布

# 义乌新能源数字市场体验中心上榜

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日下午,2023年长三角信息消费创新项目和首批浙江省信息消费体验中心首发活动在乌镇“互联网之光”博览会举行。会上,省经信厅发布了全省首批20个信息消费体验中心名单,其中义乌新能源数字市场体验中心榜上有名。

据介绍,义乌新能源数字市场体验中心项目实施主体为商城集团大数据有

限公司,商城集团市场运营公司、信息公司等单位配合运营。服务对象主要为市场经营户及针对新能源行业的采购商。适用场景为各类新能源系列产品,涵盖光伏组件、储能系统、新能源汽车等众多品类,市场主要辐射中东、非洲、东南亚以及南美等“一带一路”共建国家。

义乌打造的首个全国首个新能源产品市场于今年3月17日开业运行。市场建设之初就高度重视数字化、智能化应用,探索“市场+数字”创新模式,并依

托义乌市场丰富的小商品品类、完善的供应链协同网络、稳定的市场贸易生态关系、自由贸易规则先行先试等优势,通过叠加升级新基建,融合市场业务特点开展系统化数字市场实施方案,形成引流招商、交易达成、贸易履约、数据应用、数智管理等新的市场核心竞争力。该市场不仅是对传统市场的创新尝试,也是一次在数字化影响下的转型探索。通过整合成熟的技术和经验,数字市场有望重新定义市场模式,为实体经济带

来全新的增长机遇。

商城集团数字发展部相关负责人表示,新能源数字市场体验中心是数字经济和实体经济深度融合的创新举措,入选全省首批信息消费体验中心是鼓励也是鞭策。未来,基于5G、“云”、大数据、AI技术等数字化技术,在推进传统市场“人、货、场”全要素数字化提升方面,新能源数字市场体验中心将为市场迭代升级发挥带动作用,为全球数贸中心提供建设样板,同时为市场高质量发展提供新动能、新引擎。

世界城地组织亚太区第九届会员大会  
The 9th UCLG ASPAC Congress  
倒计时 3天

汇聚城市力量 共创亚太未来  
City Cooperation for Better Asia Pacific

2023中国义乌进口商品博览会  
CHINA YIWU IMPORTED COMMODITIES FAIR  
2023中非贸易商品展览会  
CHINA-AFRICA TRADE FAIR 2023.11.13-15  
倒计时 3天

第31届义乌市文化艺术节  
时间:2023年11月11日-13日 地点:上溪镇  
倒计时 1天